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Hinweise

e Bitte iiberpriifen Sie die Vollstindigkeit des Priifungsbogens (16 nummerierte Seiten).

e Bitte Name und Matrikelnummer auf jedes Blatt schreiben.

e Geben Sie alle Blitter ab.

o Grundsétzlich sollten Sie alle Antworten auf den Priifungsbogen (vorne) schreiben.

e Keinen Bleistift verwenden. Keinen roten Stift verwenden.

e Verwenden Sie die Notation und die Losungsansiitze, die wihrend der VO besprochen wurden.
e Aufgaben mit mehr als einer Losung werden nicht bewertet.

e Als Unterlage ist ein beliebig (auch beidseitig) beschriftetes A4-Blatt erlaubt.

e Zeit fiir die Priifung: 90 Minuten

Unterschrift

Korrekturabschnitt Bitte frei lassen
Aufgabe 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 >
Max. 1 2 1 2 2 1 1 2 1 2 1 2 1 1 20
Punkte
Err.
Punkte
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Aufgabe 1 1 Punkt

Geben Sie fiir jede Aussage an, ob sie fiir das folgende ER-Diagramm wahr (W) oder
falsch (F) ist.
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mber
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N
Tier Gehege

disjoint

Auflengehege

kiimmert sich um flittert Zeit
Innengehege

) M

Warter

1. Ein Gehege muss ein Auflen- oder Innengehege sein.

2. Jedes Tier muss in einem Gehege leben.

3. Es gibt Tiere die nicht gefiittert werden.

4. In einem Gehege konnen mehrere Tiere leben.

5. Jeder Warter muss Tiere fiittern.
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Aufgabe 2 2 Punkte

Erstellen Sie ein ER-Diagramm, welches folgende Anforderungen erfiillt:

1.

Ein Fahrer kann an mehreren Rennen teilnehmen.

. An jedem Rennen miissen Fahrer (also zumindest 1 Fahrer) teilnehmen.

. Der Rang eines jeden Fahrers in jedem Rennen wird gespeichert.

Jeder Fahrer muss zu genau einem Team gehoren.

Jedes Team kann mehrere Fahrer haben.

. Ein Fahrer hat einen eindeutigen Namen und eine Anzahl an erkdmpften Punkten.

Ein Rennen findet in einer bestimmten Stadt statt.

. Ein Rennen ist eindeutig durch dessen Namen identifiziert.

. Ein Team hat einen eindeutigen Namen und einen Hauptsponsor.
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Aufgabe 3 1 Punkt

Das folgende ER-Diagramm entspricht in 4 Punkten (Kardinalitdtseinschrankungen,
Teilnahmebeschrankungen) nicht den gegebenen Anforderungen.

Korrigieren Sie das ER-Diagramm, sodass es diesen Anforderungen entspricht.

1. Ein Mechaniker kann mehrere Aufgaben ausfiihren.
2. Jede Aufgabe muss ausgefiihrt werden.
3. Eine Aufgabe wird von genau einem Mechaniker ausgefiihrt.

4. Eine Aufgabe muss entweder Pickerl, Riderwechsel, oder Olwechsel sein.

Mechaniker

1

Aufgabe

ISA

Pickerl Réaderwechsel Olwechsel
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Aufgabe 4

2 Punkte

Ubersetzen Sie das folgende ER-Diagramm in ein relationales Schema und geben Sie
die Fremdschliisselbeziehungen mittels Projektion und Teilmengenoperation an.
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Relationales Schema (1 Punkt)

C

Fremdschliisselbeziehungen (1 Punkt)
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Unten angefiihrt sehen Sie die relationalen Schema und Fremdschliisselbeziehungen fiir
die folgenden Aufgaben 5 — 8.

Fahrer[FahrerID, Nachname, Bewertung, Alter]
Kunde[KundenID, Nachname]

Fahrt Anfrage[AnfrageID, Autotyp, KundenID]
Fahrt[AnfragelD, FahrerID, Abholzeitpunkt]

TkundenID (Fahrt Anfrage) C mkundenn (Kunde)
T FahrerID (Fahrt) g T FahrerID (Fahrer)

T anfragelD (Fahrt) C Tanpagern (FahrtAnfrage)
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Aufgabe 5 2 Punkte

Formulieren Sie folgende Anfrage(n) mittels relationaler Algebra. Achten Sie auf syn-
taktische Korrektheit (Symbole, Klammern, etc.).

1. Geben Sie die KundenID’s der Kunden aus, die schon einmal gefahren wurden. (0.5P)

2. Geben Sie die KundenID’s der Kunden aus, die noch nie gefahren wurden. (1P)

2. Geben Sie die Nachnamen der Kunden aus, die noch nie gefahren wurden. (0.5P)
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Aufgabe 6 1 Punkt

Formulieren Sie folgende Anfrage mittels SQL. Achten Sie auf syntaktische Korrektheit.

Geben Sie die Nachnamen der Kunden aus, die tatsdchlich gefahren wurden.
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Aufgabe 7 1 Punkt

Formulieren Sie folgende Anfrage mittels SQL. Achten Sie auf syntaktische Korrektheit.

Geben Sie die Bewertung und das Durchschnittsalter der Fahrer, gruppiert nach Be-

wertung, aus. Es sollen nur jene Gruppierungsresultate ausgegeben werden, bei denen
mehr als zwei Bewertungen vorliegen.
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Aufgabe 8 2 Punkte

Formulieren Sie folgende Anfrage mittels SQL. Achten Sie auf syntaktische Korrektheit.

Geben Sie den am hdufigsten nachgefragen Autotypen aus. Sollten mehrere Autotypen
das Kriterium erfillen, sollen diese auch ausgegeben werden.

Die Aufgabe ist in 2 Teile gegliedert.

(Teil 1) Erstellen Sie eine View welche die Anzahl der Fahrtanfragen pro Autotyp er-
mittelt. Fiillen Sie die entsprechenden Felder aus. (0.5P)

CREATE VIEW AnfrageZahl(

(Teil 2) Benutzen Sie nun die View aus (Teil 1) um die urspriingliche Anfrage zu for-
mulieren. (1.5P)

10
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Aufgabe 9 1 Punkt

Gegeben ist das Relationenschema R[A, B, E,I, K] mit folgenden funktionalen
Abhéngigkeiten:

F={AB — E,
I - K,
BE — I}

Leiten Sie die funktionale Abhéngigkeit
AB - K

mit Hilfe der entsprechenden Inferenzregeln her und geben Sie jeden einzelnen Schritt
Ihrer Herleitung an.

11
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Aufgabe 10 2 Punkte

Gegeben sind die funktionalen Abhéngigkeiten

F={A-C,
AB — DE,
AB — CDI,
AC — J}

zum Relationenschema Relation R[A, B,C, D, E, I, J].

1. Fiihren Sie zuerst eine Links-Reduktion von F zu F’ durch. Arbeiteten Sie dazu die
funktionalen Abhéngigkeiten in der obigen Reihenfolge ab. (0.5P)

2. Fiihren Sie anschliefiend eine Rechts-Reduktion von F' zu F" durch. (1P)

3. Geben Sie abschliefend eine kanonische Uberdeckung F. von F an. (1P)

12
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Aufgabe 11 1 Punkt

Gegeben ist das Relationenschema R[A,B,C,D,FE,F,G] mit den funktionalen
Abhéngigkeiten

F={AB — D,
CD — F,
EFF — G,
G — D,
F—C,
E — B} .

1. Listen Sie alle Kandidatenschliissel von R auf. (0.5P)

1. Begriinden Sie, warum Ihre gefundenen Kandidatenschliissel die einzigen Kandida-
tenschliissel sind. (0.5P)

13
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Aufgabe 12 2 Punkte

Gegeben ist das Relationenschema R = [F, D, P,G] (in erster Normalform — INF) mit
den folgenden funktionalen Abhéngigkeiten:

K ={FD — PG,F — P}

Warum ist R nicht in zweiter Normalform (2NF)? Bitte um saubere Argumentation.

14
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Aufgabe 13 1 Punkt

Gegeben Sei das Relationenschema R = [F, D, P, N| (in erster Normalform — INF) mit
folgenden funktionalen Abhéngigkeiten:

K ={FD — PN,
P — N,
N — P}

Uberpriifen Sie, ob R in 2NF und 3NF ist. Bitte um saubere Argumentation.
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Aufgabe 14 1 Punkt

Gegeben Sei das Relationenschema R[A, B,C, D, E, F| (in erster Normalform — 1NF)
mit den folgenden funktionalen Abhéngigkeiten:

F={A—-E,
B — C,
C — D,
BC — F}

Erkldren Sie (1) ob und (2) warum die hoheren Normalformen (2NF, 3NF, BCNF)
verletzt sind. Geben Sie zu jeder Normalform (2NF, 3NF, BCNF), falls diese nicht erfiillt
ist, ein Gegenbeispiel an.
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